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Sitzungsprotokoll 
  

der 9. Sitzung des Gemeinderates  
Herrsching a. Ammersee  
am 22.02.2021 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
Bürgermeister: 
1. Bürgermeister  Christian Schiller  
2. Bürgermeisterin  Christina Reich  
3. Bürgermeister  Wolfgang Schneider  
 
Anwesend: 
Gemeinderat  Thomas Bader  
Gemeinderat  Michael Bischeltsrieder  
Gemeinderat  Hans-Jürgen Böckelmann  
Gemeinderat  Ludwig Darchinger  
Gemeinderat  Wolfgang Darchinger  
Gemeinderätin  Hannelore Doch  
Gemeinderätin  Christiane Gruber  
Gemeinderat  Leo Gruber  
Gemeinderat Dr. Rainer Guggenberger  
Gemeinderätin  Fromuth Heene  
Gemeinderat  Hubertus Höck  
Gemeinderat  Alexander Keim  
Gemeinderätin  Gertraud Köhl  
Gemeinderat  Roland Lübeck  
Gemeinderat  Gerd Mulert  
Gemeinderat  Johannes Puntsch  
Gemeinderätin  Anke Rasmussen  
Gemeinderat  Valentin Schiller  
Gemeinderat  Ulrich Sigl  
Gemeinderätin  Claudia von Hirschfeld  
Gemeinderat  Hans-Hermann Weinen  
Gemeinderat  Christoph Welsch  
Verwaltung:  
G. Pausewang, Geschäftsleiter 
G. Finster, Leiter Bauamt 
M. Goodwin, Kämmerin 

 

J. Schmidbauer, Leiterin Soziales zu TOP 4 
Niederschriftenführerin  
K. Broszio, Verwaltungsangestellte  
Gäste:  
Herr Enthaler, Techn. Leitung AWA-Ammersee zu TOP 6 
Herr Bleimaier, Vorstand AWA-Ammersee zu TOP 6 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates wurden sämtliche 24 Ge-
meinderatsmitglieder vorschriftsmäßig eingeladen. 
 
Erschienen sind: 24. 
 
Es hat somit mehr als die Hälfte der gesetzlichen Mitgliederzahl an der Bera-
tung und Abstimmung teilgenommen.  
 
1. Bürgermeister Ch. Schiller eröffnet um 19:15 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates. 
 
 
 
 
Tagesordnung 
 

1) Genehmigung der Tagesordnung  

2) Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 
14.12.2020 

3) Antrag der SPD-Gemeinderatsfraktion zur Errichtung von großflä-
chigen Photovoltaikanlagen 

4) Antrag der SPD-Fraktion zur Spendenaktion "Tutzing hilft im Mittel-
meer" 

(Siehe auch Antrag Bündnis für Menschlichkeit Landkreis Starnberg) 

5) GR; Anschaffung von mobilen Luftreinigungsgeräten als infektions-
schutzgerechte Maßnahme an der Christian-Morgenstern Grund- 
und Mittelschule 

6) AWA-Ammersee und Wassergewinnung 4 Seenland  

a) Vorstellung der gemeinsamen kommunalen Unternehmen 

b) Vorstellung des Projekts Wasserleitung Andechs-Herrsching 

7) Anfragen von Gemeinderäte, Berichte von Verbandsräten und Be-
richte von Beauftragten 

8) Bekanntgaben des 1. Bürgermeisters 
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Öffentliche Sitzung 
 
Bürgeranfragen: 
 
Keine 
 
 
1) Genehmigung der Tagesordnung  

 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 25 Ja-Stimmen/0 Nein-Stimmen 
 
 
 
2) Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 

14.12.2020 

 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 14.12.2020 wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 25 Ja-Stimmen/0 Nein-Stimmen 
 
 
 
3) Antrag der SPD-Gemeinderatsfraktion zur Errichtung von groß-

flächigen Photovoltaikanlagen 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV 142/20/26 vom 28.01.2021.  
Die Antragsteller modifizieren ihren Antrag. 
 
Danach ergeht folgender  
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Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt einen Aufruf an alle Hausbesitzer durchzufüh-
ren, um zu erfahren, wer von diesen bereit wäre ihre privaten Hausdächer  
oder Freiflächen für Photovoltaik zur Verfügung zu stellen.  
Dieser Aufruf soll im Herrschinger Spiegel und in Tageszeitungen veröffent-
licht werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 24 Ja-Stimmen/1 Nein-Stimmen 
 
 
 
4) Antrag der SPD-Fraktion zur Spendenaktion "Tutzing hilft im Mittel-

meer" 
(Siehe auch Antrag Bündnis für Menschlichkeit Landkreis Starnberg) 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV 141/20/26 vom 28.01.2021.  
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Die Antragsteller verzichten auf eine Beschlussfassung, möchten aber einen 
Aufruf starten, den Flüchtlingen in den Mittelmeerregionen zu helfen. Hier soll 
informell unterstützt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 25 Ja-Stimmen/0 Nein-Stimmen 
 
 
 
5) Anschaffung von mobilen Luftreinigungsgeräten als infektions-

schutzgerechte Maßnahme an der Christian-Morgenstern Grund- 
und Mittelschule 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV 147/20/26 vom 04.02.2021. 
Kämmerin Frau Goodwin berichtet über die verschiedenen Stellungnahmen. 
Des Weiteren wurden CO² Ampeln u. a. für die Schule angeschafft. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Aufgrund der Stellungnahmen der Kommunalen Unfallversicherung Bayern, 
des Umweltbundesamtes sowie den Ausführungen des Landratsamt Starn-
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berg wird von der Anschaffung mobiler Luftreinigungsgeräte für die Christian-
Morgenstern Grund- und Mittelschule abgesehen.  
 
Abstimmungsergebnis: 24 Ja-Stimmen/1 Nein-Stimmen 
 
 
 
6) AWA-Ammersee und Wassergewinnung 4 Seenland  

a) Vorstellung der gemeinsamen kommunalen Unternehmen 
b) Vorstellung des Projekts Wasserleitung Andechs-Herrsching 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV 163/20/26 vom 15.02.2021 
und begrüßt Herrn Bleimaier und Herrn Enthaler von der AWA-Ammersee. Sie 
stellen mittels einer Präsentation die AWA-Ammersee vor und erläutern das 
Projekt „Wasserleitung Andechs-Herrsching“. 
 
Danach ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 

a) Vortrag wird zur Kenntnis genommen.  
 

b) Der Gemeinderat erklärt sich mit dem Projekt einverstanden und 
stimmt der Verlegung über die gemeindlichen Grundstücke und der 
damit verbundenen Belastung, mittels Grunddienstbarkeit zugunsten 
der AWA-Ammersee, zu. Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung 
alle notwendigen Abstimmungen und Vereinbarungen mit der AWA-
Ammersee zu treffen.  

 
Abstimmungsergebnis: 25 Ja-Stimmen/0 Nein-Stimmen 
 
 
 
7) Anfragen von Gemeinderäte, Berichte von Verbandsräten und Be-

richte von Beauftragten 

 
- GR Köhl erkundigt sich, warum im Winter die Straße zum Königsberg 

gesalzen wird und warum die Zufahrt immer geöffnet ist. Außerdem ist 
die Beschilderung noch nachzubessern. 

- GR Keim merkt an, dass die öffentlichen Toiletten am Bahnhof nicht 
benutzbar waren und das Müll das Gleisbett verschmutzt. 

- GR Keim ist mit der Darstellung in der SZ bezgl. Geothermie unzufrie-
den. 

- GR v. Hirschfeld möchte wissen, wann der Beschluss der Erhöhung 
der Parkgebühren nun umgesetzt wird. 
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- GR L. Gruber erzählt von dem Positionspapier des Jugendhauses we-
gen der Graffitiwand an der Bofrosthalle. Weiteres Vorgehen sollte in 
einer der nächsten GR-Sitzungen besprochen werden. 

- GR Lübeck fragt nach, ob das Schulgelände bereits abgesperrt wird. 
- GR Lübeck fragt wie weit man schon mit den Elektroladesäulen ist. 
- GR Lübeck wollte Informationen über den Flächennutzungsplan. 
- GR Heene berichtet, über eine Umfrage, wie es den Unternehmen in 

Herrsching während der Pandemie ergeht.  
- GR W. Darchinger merkt an, dass am Fußballplatz immer gefeiert wird 

und überall Flaschen liegen gelassen werden. 
- GR v. Hirschfeld erkundigt sich zu den Fortschritten des Internetan-

schlusses an den Gemeinschaftsunterkünften.  
- GR Keim berichtet, dass die 4. Klassen bereits wieder in die Schule 

dürfen. 
 
 
 
8) Bekanntgaben des 1. Bürgermeisters 

 
 
1. Bürgermeister Schiller gibt bekannt, 
 

- dass es bis jetzt keine Einigung mit der Grundstücksbesitzerin gibt, aus 
diesem Grund derzeit Stillstand mit den Planungen und vorerst keine 
Realisierung dieses Fuß- und Radweges vom Winkelweg zum Sport-
platz in Breitbrunn. 

- dass die Nikolaus- und Martinshalle als Klassenzimmer genutzt wer-
den. 

- dass es einen neuen Entwurf der Gemeindeordnung geben wird, es 
müssen Bedingungen für Bürgerversammlungen und Hybridsitzungen 
mitaufgenommen werden. 

- dass es eine Genehmigung von Veranstaltungen erst wieder geben 
kann, wenn das weitere Vorgehen der Staatsregierung bekannt ist. 

- dass es Informationen bezüglich des Internetanschlusses für die Ge-
meinschaftsunterkünfte in Herrsching und Breitbrunn von der Regie-
rung in Oberbayern gibt.  

- dass es dieses Jahr große Straßenbaumaßnahmen an der Mühlfelder 
Str. bis zum Kreisverkehr beim Gymnasium geben wird. Nähere Infor-
mationen folgen noch. 

- dass der Jahresbericht 2020 seit heute an alle Haushalte verteilt wird. 
- dass die öffentliche Auslegung des Bebauungsplan des Gymnasiums 

Herrsching vom 25.02. bis 03.04.2021 läuft. 
- dass eine Teilfläche des Grundstücks des ehemaligen Kondensato-

renbaus aus dem Altlastenkataster gestrichen wurde. 
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Folgende Auftragsvergaben sind erfolgt: 
 
Beschaffung eines Reisch Kipper RTD-80 L für den Bauhof. Der Auftrag wur-
de an die Firma Kaiser Landtechnik für 24.292,41 Euro brutto vergeben. 
Beschaffung eines Ostler Anbaulader Typ DP5 für den Bauhof. Der Auftrag 
wurde an die Firma Ostler Maschinenbau für 23.133,60 Euro brutto vergeben 
Beschaffung eines PÖMA Anbaugrader SK 225 für den Bauhof. Der Auftrag 
wurde an die Firma Kaiser Landtechnik für 32.622,41 Euro brutto vergeben 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr erfolgen, schließt  
1. Bürgermeister Ch. Schiller um 20:43 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
Der Vorsitzende: Der Niederschriftenführer 
 
 
 
 
 
Ch. Schiller K. Broszio 
1. Bürgermeister Verwaltungsangestellte 
 
 


